
mÙkjekyk

iz'ukoyh 1.1

1. (a) nl 2. (a) 73,75,307

(b) nl (b) 9,05,00,041

(c) nl (c) 7,52, 21,302

(d) nl (d) 58,423,202

(e) nl (e) 23,30,010

3. (a) 8,75,95,762 vkB djksM+ ipgÙkj yk[k fiPpkuos g”kkj lkr lkS cklB

(b) 85,46,283 fipklh yk[k fN;kyhl g”kkj nks lkS frjklh

(c) 9,99,00,046 ukS djksM+ fuU;kucs yk[k fN;kyhl

(d) 9,84,32,701 ukS djksM+ pkSjklh yk[k cÙkhl g”kkj lkr lkS ,d

4. (a) 78,921,092 vBgÙkj fefy;u ukS lkS bDdhl g”kkj ckuos

(b) 7,452,283 lkr fefy;u pkj lkS ckou g”kkj nks lkS frjklh

(c) 99,985,102 fuU;kuos fefy;u ukS lkS fipklh g”kkj ,d lkS nks

(d) 48,049,831 vM+rkyhl fefy;u mUpkl g”kkj vkB lkS bdrhl

iz'ukoyh 1.2

1. 7,707 fVdV 2. 3,020 ju

3. 2,28,800 er 4. ` 6,86,659 ; nwljs lIrkg,  ̀ 1,14,877

5. 52,965 6. 87,575 isap
7. ` 30,592 8. 65,124

9. 18 deh”k, 1 eh 30 lseh 10. 177 cDl

11. 22 fdeh 500 eh 12. 180 fxykl

iz'ukoyh 2.1

1. 11,000 ; 11,001 ; 11,002 2. 10,000 ; 9,999 ; 9,998

3. 0 4. 20

5. (a) 24,40,702 (b) 1,00,200

(c) 11,000,00 (d) 23,45,671

6. (a) 93 (b) 9,999

(c) 2,08,089 (e) 76,54,320

7. (a) la[;k 503 la[;k 530 osQ ckb± vksj fLFkr gS ; 503 < 530

(b) la[;k 307 la[;k 370 osQ ckb± vksj fLFkr gS ; 307 < 370

(c) la[;k 56,789 la[;k 98,765 osQ ckb± vksj fLFkr gS ; 56,789 < 98,765

(d) la[;k 98,30,415 la[;k 1,00,23,001 osQ ckb± vksj fLFkr gS ;
98,30,415 < 1,00,23,001
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8. (a) vlR; (b) vlR; (c) lR; (d) lR;
(e) lR; (f) vlR; (g) vlR; (h) vlR;
(i) lR; (j) vlR; (k) vlR; (l) lR;
(m) vlR;

iz'ukoyh 3.1

1. (a) 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 (b) 1, 3, 5, 15

(c) 1, 3, 7, 21 (d) 1, 3, 9, 27

(e) 1, 2, 3, 4, 6, 12 (f) 1, 2, 4, 5, 10, 20

(g) 1, 2, 3, 6, 9, 18 (h) 1, 23

(i) 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36

2. (a) 5, 10, 15, 20, 25 (b) 8, 16, 24, 32, 40

(c) 9, 18, 27, 36, 45

3. (i) → (b) (ii) → (d) (iii) → (a)

(iv) → (f) (v) → (e)

4. 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99

iz'ukoyh 3.2

1. (a) le la[;k (b) le la[;k

2. (a) vlR; (b) lR; (c) lR; (d) vlR;

(e) vlR; (f) vlR; (g) vlR; (h) lR;

(i) vlR; ( j) lR;

3. 17 vkSj 71, 37 rFkk 73, 79 vkSj 97

4. vHkkT; la[;k,¡ : 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19

HkkT; la[;k,¡ : 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18

5. 7

6. (a) 3 + 41 (b) 5 + 31 (c) 5 + 19 (d) 5 + 13

(;g ,d rjhdk gSA blosQ vU; rjhosQ Hkh gks ldrs gSa)A
7. 3, 5; 5, 7 ; 11, 13

8. (a) vkSj (c) 9. 90, 91, 92 , 93, 94, 95, 96

10. (a) 3 + 5 + 13 (b) 3 + 5 + 23

(c) 13 + 17 + 23 (d) 7 + 13 + 41

(;g ,d rjhdk gSA blosQ vU; rjhosQ Hkh gks ldrs gSa )A
11. 2, 3 ; 2, 13; 3, 17; 7, 13; 11, 19

12. (a) vHkkT; la[;k (b) HkkT; la[;k

(c) vHkkT; la[;k, HkkT; la[;k (d) 2

(e) 4 (f) 2
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iz'ukoyh 3.3

1. la[;k Hkkx djuk

2 3 4 5 6 8 9 10 11

990 gk¡ gk¡ ugha gk¡ gk¡ ugha gk¡ gk¡ gk¡
1586 gk¡ ugha ugha ugha ugha ugha ugha ugha ugha
275 ugha ugha ugha gk¡ ugha ugha ugha ugha gk¡
6686 gk¡ ugha ugha ugha ugha ugha ugha ugha ugha
639210 gk¡ gk¡ ugha gk¡ gk¡ ugha ugha gk¡ gk¡
429714 gk¡ gk¡ ugha ugha gk¡ ugha gk¡ ugha ugha
2856 gk¡ gk¡ gk¡ ugha gk¡ gk¡ ugha ugha ugha
3060 gk¡ gk¡ gk¡ gk¡ gk¡ ugha gk¡ gk¡ ugha
406839 ugha gk¡ ugha ugha ugha ugha ugha ugha ugha

2. 4 ls foHkkT; : (a) , (b), (c), (d), (f), (g), (h), (i)

8 ls foHkkT; : (b), (d), (f), (h)

3. (a), (f), (g), (i) 4. (a), (b), (d), (e), (f)

5. (a) 2 vkSj 8 (b)  0 vkSj 9 6. (a) 8 (b) 6

iz'ukoyh 3.4

1. (a) 1, 2, 4 (b) 1, 5 (c) 1, 5 (d) 1, 2, 4, 8

2. (a) 1, 2, 4 (b) 1, 5

3. (a) 24, 48, 72 (b) 36, 72, 108

4. 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96

5. (a), (b), (e), (f ) 6. 60 7. 1, 2, 3, 4, 6

iz'ukoyh 3.5

1. (a) (b)

2. 1 vkSj Lo;a og la[;k
3. 9999, 9999 = 3 × 3 × 11 × 101

4. 10000, 10000 = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5 × 5

5. 1729 = 7 × 13 × 19

nks ozQekxr vHkkT; xq.ku[kaMksa dk varj 6 gSA

6. (i) 2 × 3 × 4 = 24,   6 ls foHkkT; gSA

(ii) 5 × 6 × 7 = 210, 6 ls foHkkT; gSA
8. (b), (c)

9. ugha] la[;k 12 nksuksa la[;kvksa 4 vkSj 6 ls foHkkT; gS ijarq la[;k 12 la[;k 24 ls foHkkT; ugha gSA
10. 2 × 3 × 5 × 7 = 210
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iz'ukoyh 3.6

1. (a) 6 (b) 6 (c) 6 (d) 9

(e) 12 (f) 34 (g) 35 (h) 7

(i) 9 (j) 3

2. (a) 1 (b) 2 (c) 1

3. ugha ; 1

iz'ukoyh 3.7

1. 3 fdxzk 2. 6930 lseh 3. 75 lseh 4. 120

5. 960 6. lqcg 7 ctdj 7 feuV vkSj 12 lsoaQM

7. 31 yhVj 8. 95 9. 1152

10. (a) 36 (b) 60 (c) 30 (d) 60

;gk¡ izR;sd fLFkfr esa y-l- 3 dk xq.kt gSA

gk¡, izR;sd fLFkfr esa y-l- = nks la[;kvksa dk xq.kuiQy

la[;kvksa dk izR;sd ;qXe lnSo 3 dk xq.kt ugha gksrk gSA

11. (a) 20 (b) 18 (c) 48 (d) 45

izR;sd fLFkfr esa nh gqbZ la[;kvksa dk y-l- mu nksuksa esa ls cM+h la[;k gSA

iz'ukoyh 4.1

1. (a) O, B, C, D, E

(b) vusd mÙkj gks ldrs gSa] oqQN ;s gSa :  DE, DO, DB, EO
                

 bR;kfnA

(c) vusd mÙkj gks ldrs gSa] oqQN ;s gSa : DB, DE, OB, OE, EB
                    

 bR;kfnA

(d) vusd mÙkj gks ldrs gSa] oqQN ;s gSa :  DE, DO, EO, OB, EB  bR;kfnA

2. AB, AC, AD
            

, BA, BC, BD
            

, CA, CB,CD
            

, DA , DB, DC.
            

3. (a) vusd mÙkjA ,d mÙkj gS AE
    

(b) vusd mÙkjA ,d mÙkj gS AE
    

(c) CO OC
        

;k

(d) vusd mÙkj gks ldrs gSa] oqQN ;s gaS, CO, AE
        

  and AE, EF
       

.

4. (a) vufxur (b) osQoy ,d

6. (a) lR; (b) lR; (c) lR; (d) vlR;

(e) vlR; (f) vlR; (g) lR; (h) vlR;

(i) vlR; (j) vlR; (k) lR;

iz'ukoyh 4.2

1. [kqyk : (a), (c);  can : (b), (d), (e). 4. (a) gk¡ ; (b) gk¡

5. (a) (b) (c) laHko ugha gSA
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iz'ukoyh 4.3

1. Ð A vFkok Ð DAB; Ð B vFkok Ð ABC; Ð C vFkok Ð BCD;

Ð D vFkok Ð CDA

2. (a) A;   (b) A, C, D.   (c) E, B, O, F.

iz'ukoyh 5.1

1. xyr rjhosQ ls ns[kus ij vf/d =kqfV;ksa dh laHkkouk gSA

2. lgh eki laHko gksxkA

3. gk¡  (D;ksafd C, A vkSj B osQ chp esa gS)

4. B, A vkSj C osQ chp esa gSA

5. D, AG  dk eè;fcanq gSA (D;ksafd, AD = DG = 3 bdkbZ).

6. AB = BC vkSj BC = CD, blfy, AB = CD

7. fdlh f=kHkqt dh fdUgha nks Hkqtkvksa dh yackbZ dk ;ksx mldh rhljh Hkqtk dh yackbZ ls dHkh Hkh
de ugha gks ldrh gSA

iz'ukoyh 5.2

1. (a)
2

1
(b)

1

4
(c)

1

4
(d)

3

4

(e)
3

4
(f)

3

4
2. (a) 6 (b) 8 (c) 8 (d) 2

3. (a) if'pe (b) if'pe (c) mÙkj (d) nf{k.k

[(d), osQ mÙkj esa blls dksbZ varj ugha iM+rk gS fd ge ?kM+h dh fn'kk esa ;k ?kM+h dh foijhr fn'kk
esa ?kw.kZu djsa] D;ksafd ,d iwjk ?kw.kZu gesa izkjafHkd fLFkfr esa ys vk,xk]A

4. (a)
3

4
(b)

3

4
(c)

2

1

5. (a) 1 (b) 2 (c) 2 (d) 1

(e) 3 (f) 2

6. (a) 1 (b) 3 (c) 4

(d) 2 (?kM+h dh fn'kk esa ;k ?kM+h dh foijhr fn'kk esa)
7. (a) 9 (b) 2 (c) 7 (d) 7

(ge osQoy ?kM+h dh fn'kk dk gh fopkj djsaxs)

iz'ukoyh 5.3

1. (i) ® (c); (ii) ® (d); (iii) ® (a); (iv) ® (e);

(v) ® (b).

2. U;wu dks.k: (a) vkSj (f); vf/d dks.k: (b); ledks.k: (c); ½tq dks.k: (e);

izfrorhZ dks.k: (d)
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iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 5.4

1. (i) 90°; (ii) 180°.

2. (a) lR; (b) vlR; (c) lR; (d) lR;

(e) lR;

3. (a) U;wu dks.k: 23°, 89°; (b) vf/d dks.k: 91°, 179°.

7. (a) U;wu dks.k (b) vf/d dks.k (;fn dks.k 180° ls de gS)A

(c) ½tq dks.k (d) U;wu dks.k (e) vf/d dks.k
9. 90°, 30°, 180°

10. vko/Zu 'kh'ks ls ns[kus ij dks.k osQ eki esa dksbZ varj ugha vkrkA

iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 5.5

1. (a) vkSj (c) 2. 90°

3. ,d 30°–60°–90° lsV LDos;j gS rFkk nwljk 45°, –45°,–90° lsV LDos;j gSA

90° va'k dk dks.k (vFkkZr~ ledks.k mlesa lkoZ gS)A

4. (a) gk¡ (b) gk¡ (c) BH, DF (d) lHkh lR; gSaA

iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 5.6

1. (a) fo"keckgq f=kHkqt (b) fo"keckgq f=kHkqt

(c) leckgq f=kHkqt (d) ledks.k f=kHkqt

(e) lef}ckgq ledks.k f=kHkqt (f) U;wu dks.k f=kHkqt

2. (i) → (e); (ii) → (g); (iii) → (a); (iv) → (f);

(v) → (d); (vi) → (c); (vii) → (b)

3. (a) U;wudks.k vkSj lef}ckgq f=kHkqt (b) ledks.k vkSj fo"keckgq

(c) vf/ddks.k vkSj lef}ckgq (d) ledks.k vkSj lef}ckgq

(e) leckgq vkSj U;wu dks.k (f) vf/d dks.k vkSj fo"keckgq

4. (b) ;g laHko ugha gSA (è;ku jf[k, % f=kHkqt dh nks Hkqtkvksa dh yackbZ dk ;ksx rhljh Hkqtk dh
yackbZ ls vf/d gksrk gS)

iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 5.7

1. (a) lR; (b) lR; (c) lR; (d) lR;

(e) vlR; (f) vlR;

2. (a) tc vk;r dh lHkh Hkqtk,¡ leku gksrh gSa og ,d oxZ cu tkrk gSA

(b) tc lekarj prqHkqZt dk izR;sd dks.k ,d ledks.k gksrk gS] og ,d vk;r cu tkrk gSA

(c) tc leprqHkqZt dk izR;sd dks.k ledks.k gksrk gS] og ,d oxZ cu tkrk gSA

(d) ;s lHkh pkj Hkqtkvksa okys cgqHkqt gSaA

(e) oxZ dh lEeq[k Hkqtk,¡ lekarj gksrh gSa] blfy, ;g lekarj prqHkqZt gSA

3. oxZ ,d le prqHkqZt gSA
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iz'ukoyh 5.8

1. (a) can vko`Qfr ugha gS] blfy, og cgqHkqt ugha gSA

(b) ,d Ng Hkqtkvksa okyk cgqHkqt gSA

(c) vkSj (d) cgqHkqt ugha gSa] D;ksafd ;s js[kk[kaMksa ls ugha cus gSaA

2. (a) prqHkqZt (b) f=kHkqt

(c) iapHkqt (ik¡p Hkqtkvksa okyk) (d) v"VHkqt

iz'ukoyh 6.1

1. (a) Hkkj esa deh (b) 30 fdeh nf{k.k

(c) 80 eh if'pe (d) ` 700 dk ykHk

(e) leqnz ry ls 100 eh uhpsA
2. (a) +2000 (b) – 800 (c) + 200 (d) – 700

3. (a) + 5

(b) – 10

(c) + 8

(d) – 1

(e) – 6

4. (a) F (b) ½.kkRed iw.kk±d (c) B ®  + 4, E ®  – 10

(d) E (e) D, C, B, A, O, H, G, F, E

5. (a) – 10°C, – 2°C, + 30°C, + 20°C, – 5°C

(b)

fl;kfpu
f'keyk fnYyh vgenkckn

Jhuxj

(c) fl;kfpu (d) vgenkckn vkSj fnYyh
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6. (a) 9 (b) – 3 (c) 0 (d) 10

(e) 6 (f) 1

7. (a) – 6, – 5, – 4, – 3, – 2, – 1 (b) – 3,– 2, – 1, 0, 1, 2, 3

(c) – 14, – 13, – 12, – 11, – 10, – 9

(d) – 29, – 28, – 27, – 26, – 25, – 24

8. (a) – 19, – 18, – 17, – 16 (b) – 11, – 12, – 13, – 14

9. (a) lR;  (b) vlR;; la[;k js[kk ij – 100 la[;k – 50 osQ ckb± vksj fLFkr gSA

(c) vlR;;  – 1 lcls cM+k ½.kkRed iw.kk±d gSA

(d) vlR;; – 26 la[;k – 25 ls NksVh gSA

10. (a) 2 (b) –  4 (c) ckb± vksj (d) nkb± vksj

iz'ukoyh 6.2

1. (a) 8 (b) 0 (c) – 4 (d) – 5

2. (a) 3
– 6

(b) – 6
– 11

(c)  – 8
– 7

(d) 5
10

(e) – 6
– 3 –2

(f) 2

3. (a) 4 (b) 5 (c) 9 (d) –100

(e) – 650 (f ) – 317

4. (a) – 217 (b) 0 (c) – 81 (d) 50

5. (a) 4 (b) –38
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vk;kZ izR;sd lSaMfop dks rhu leku Hkkxksa esa ck¡Vsxk
vkSj izR;sd lSaMfop dk ,d Hkkx izR;sd dks nsxk

iz'ukoyh 6.3

1. (a) 15 (b) – 18 (c) 3 (d) – 33

(e) 35 (f) 8

2. (a) < (b) > (c) > (d) >

3. (a) 8 (b) – 13 (c) 0 (d) – 8

(e) 5

4. (a) 10 (b) 10 (c) – 105 (d) 92

iz'ukoyh 7.1

1. (i)
2

4
(ii)

8

9
(iii)

4

8
(iv)

1

4

(v)
3

7
(vi)

3

12
(vii)

10

10
(viii)

4

9

(ix)
4

8
(x)

1

2

3. Nk;kafdr Hkkx nh xbZ fHkUu ugha n'kkZrkA

4.
8

24
5.

40

60

6. (a) (b)
1

3

7.
2

3
8. 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12; 

5

11

9. 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113; 
4

12

10.
4

8
11.

5
,

8

3

8

iz'ukoyh 7.2

1. (a)

(b)

(c)
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2. (a)
2

6
3

(b)
1

2
5

(c)
3

2
7

(d)
3

5
5

(e)
1

3
6

(f)
8

3
9

3. (a)
31

4
(b)

41

7
(c)

17

6
(d)

53

5

(e)
66

7
(f)

76

9

iz'ukoyh 7.3

1. (a)
1 2 3 4

, , ,
2 4 6 8

; gk¡ (b)
4 3 2 1 6

, , , ,
12 9 6 3 15

; ugha

2. (a)
1

2
(b)

4

6
(c)

3

9
(d)

2

8

(e)
3

4
(i)

3

4
(ii)

4

8
(iii)

12

16

(iv)
8

12
(v)

4

16

(a), (ii);  (b), (iv); (c), (i);  (d), (v);  (e), (iii)

3. (a) 28 (b) 16 (c) 12 (d) 20

(e) 3

4. (a)
12

20
(b)

9

15
(c)

18

30
(d)

27

45

5. (a)
9

12
(b)

3

4

6. (a) rqY; (b) rqY; ugha (c) rqY; ugha

7. (a)
4

5
(b)

5

2
(c)

6

7
(d)

3

13

(e)
1

4

8. jes'k →
10 1

20 2
= , 'khyw →  

25 1

50 2
= , teky →  

40 1

80 2
= , gk¡

9. (i) → (d) (ii) → (e) (iii) → (a)

(iv) → (c) (v) → (b)

iz'ukoyh 7.4

1. (a)
1 3 4 6

8 8 8 8
< < < (b)

3 4 6 8

9 9 9 9
< < <
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(c)

5 2

6 6
> ,

3 0

6 6
> , 

1 6

6 6
< , 

8 5

6 6
>

2. (a)
3 5

6 6
< (b)

1 1

7 4
< (c)

4 5

5 5
 (d)

3 3

5 7


4. (a)
1 1

6 3
< (b)

3 2

4 6
> (c)

2 2

3 4
> (d)

6 3

6 3
=

(e)
5 5

6 5
<

5. (a)
1 1

2 5
> (b)

2 3

4 6
= (c)

3 2

5 3
< (d)

3 2

4 8
>

(e)
3 6

5 5
< (f)

7 3

9 9
> (g)

1 2

4 8
= (h)

6 4

10 5
<

(i)
3 7

4 8
< (j)

6 3

10 5
 (k)

5 15

7 21
=

6. (a)
1

6
(b)

1

5
(c)

4

25
(d)

4

25

(e)
1

6
(f)

1

5
(g)

1

5
(h)

1

6

(i)
4

25
(j)

1

6
(k)

1

6
(l)

4

25

(a), (e), (h), (j), (k) ; (b), (f), (g) ; (c), (d), (i), (l)

7. (a) ugha ;
5 25 4 36 25 36

,   
9 45 5 45 45 45

= = ≠vkSj

(b) ugha ;
9 81 5 80 81 80

,   
16 144 9 144 144 144

= = ≠vkSj

(c) gk¡ ;
4 16

5 20
=

(d) ugha ;
1 2 2 4

  
15 30 30 30

= ≠vkjS

8. bZyk de i<+rh gSA 9. jksfgr

10. nksuksa d{kkvksa esa izFke Js.kh esa ikl gq, fo|kfFZk;ksa dh fHkUu (
4

5
) leku gSA
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iz'ukoyh 7.5

1. (a) + (b) – (c) +

2. (a)
1

9
(b)

11

15
(c)

2

7
(d) 1

(e)
1

3
(f) 1 (g)

1

3
(h)

1

4

(i)
3

5

3. iwjh nhokj

4. (a)
4 2

( )
10 5

= (b)
8

21
(c)

6
( 1)

6
= (d)

7

27

5.
2

7

iz'ukoyh 7.6

1. (a)
17

21
(b)

23

30
(c)

46

63
(d)

22

21

(e)
17

30
(f)

22

15
(g)

5

12
(h)

3 1
( )

6 2
=

(i)
23

12
(j)

6
( 1)

6
= (k) 5 (l)

95

12

(m)
9

5
(n)

5

6

2.  
23

20
ehVj 3.

17

6

4. (a)
7

8
(b)

7

10
(c)

1

3

5.

6. nwljs VqdM+s dh yackbZ = 
5

8
eh

Rationalised 2023-24
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7. uafnuh }kjk r; dh xbZ nwjh = )
4 2

(
10 5

= eh

8. vk'kk dh vyekjh vf/d Hkjh gS ;
13

30
 ls

9. jkgqy de le; ysrk gS; 
9

20
 feuV ls

iz'ukoyh 8.1

1. (a) 0.4 (b) 0.07 (c) 3 (d) 0.5

(e) 1.23 (f) 0.19 (g) nksuksa leku gSa (h) 1.490

(i) nksuksa leku gSa ( j) 5.64

iz'ukoyh 8.2

1. (a) ` 0.05 (b) ` 0.75 (c) ` 0.20 (d) ` 50.90

(e) ` 7.25

2. (a) 0.15 eh (b) 0.06 eh (c) 2.45 eh (d) 9.07 eh

(e) 4.19 eh

3. (a) 0.5 lseh (b) 6.0 lseh (c) 16.4 lseh (d) 9.8 lseh

(e) 9.3 lseh

4. (a) 0.008 fdeh (b) 0.088 fdeh

(c) 8.888 fdeh (d) 70.005 fdeh

5. (a) 0.002 fdxzk (b) 0.1 fdxzk (c) 3.750 fdxzk

(d) 5.008 fdxzk (e) 26.05 fdxzk

iz'ukoyh 8.3

1. (a) 38.587 (b) 29.432 (c) 27.63 (d) 38.355

(e) 13.175 (f) 343.89

2. ` 68.35 3. ` 26.30 4. 5.25 eh 5. 3.042 fdeh

6. 22.775 fdeh 7. 18.270 fdxzk

iz'ukoyh 8.4

1. (a) ` 2.50 (b) 47.46 eh (c) ` 3.04 (d) 3.155 fdeh

(e) 1.793 fdxzk
2. (a) 3.476 (b) 5.78 (c) 11.71 (d) 1.753

3. ` 14.35 4. ` 6.75

5. 15.55 eh 6. 9.850 fdeh

7. 4.425 fdxzk

Rationalised 2023-24
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iz'ukoyh 9.1

1. vad feyku fpg~u fo|kfFZk;ksa dh la[;k

1 | | 2

2 | | | 3

3 | | | 3

4 | | | |    | | 7

5 | | | |    | 6

6 | | | |    | | 7

7 | | | | 5

8 | | | | 4

9 | | | 3

(a) 12 (b) 8

2. feBkbZ feyku fpg~u fo|kfFZk;ksa dh la[;k

yM~Mw | | | |   | | | |   | 11

ci+ QhZ | | | 3

tysch | | | |   | | 7

jlxqYyk | | | |   | | | | 9

30

(b) yM~Mw

3. la[;k,¡ feyku fpg~u fdruh ckj

1 | | | |   | | 7

2 | | | |  | 6

3 | | | | 5

4 | | | | 4

5 | | | |   | | | |   | 11

6 | | | |   | | 7

(a) 4 (b) 5 (c) 1 vkSj 6

4. (i) xk¡o D (ii) xk¡o C (iii) 3 (iv) 28

5. (a) VIII (b) ugha (c) 12

6. (a) 'kqØokj oQks 14 cYc csps x,A blh izdkj vU; fnuksa esa csps x, cYcksa dh la[;k Kkr dh
tk ldrh gSA

(b) jfookj dks vf/dre cYc csps x,A

(c) cq/okj vkSj 'kfuokj dks leku la[;k esa cYc csps x,A

(d) cq/okj vkSj 'kfuokj dks U;wure cYc csps x,A

(e) 10 fMCcsA

7. (a) ekfVZu (b) 700 (c) vuoj] ekfVZu] jathr flag

Rationalised 2023-24
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iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 10.1

1. (a) 12 lseh (b) 133 lseh (c) 60 lseh (d) 15 lseh

(e) 15 lseh (f) 52 lseh

2. 100 lseh vFkok 1 eh

3. 7.5 eh 4. 106 lseh

5. 9.6 fdeh

6. (a) 12 lseh (b) 27 lseh (c) 22 lseh

7. 39 lseh 8. 48 eh

9. 5 eh 10. 20 lseh

11. (a) 7.5 lseh (b) 10 lseh (c) 5 lseh 12. 10 lseh

13. ` 20,000 14. ` 7200 15. cqycqy

16. (a) 100 lseh (b) 100 lseh (c) 100 lseh (d) 100 lseh

lHkh vko`Qfr;ksa dk ifjeki leku gSA

17. (a) 6 eh (b) 10 eh (c) ozQkl dk ifjeki vf/d gSA

iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 10.2

1. (a) 9 oxZ bdkbZ (b) 5 oxZ bdkbZ (c) 4 oxZ bdkbZ (d) 8 oxZ bdkbZ

(e) 10 oxZ bdkbZ (f) 4 oxZ bdkbZ (g) 6 oxZ bdkbZ (h) 5 oxZ bdkbZ

(i) 9 oxZ bdkbZ (j) 4 oxZ bdkbZ (k) 5 oxZ bdkbZ (l) 8 oxZ bdkbZ

(m) 14 oxZ bdkbZ (n)   18 oxZ bdkbZ

iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 10.3

1. (a) 12 oxZ lseh (b) 252 oxZ lseh (c) 6 oxZ fdeh (d) 1.40 oxZ eh

2. (a) 100 oxZ lseh (b) 196 oxZ lseh (c) 25 oxZ eh

3. (c) lcls vf/d {ks=kiQy (b) lcls de {ks=kiQy

4. 3 eh 5. ` 8000 6. 3.375 oxZ eh

7. 14 oxZ eh 8. 11 oxZ eh 9. 15 oxZ eh

10. (a) 28 oxZ lseh (b) 9 oxZ lseh

11. (a) 40 oxZ lseh (b) 245 oxZ lseh (c) 9 oxZ lseh
12. (a) 240 (b) 42

iz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyhiz'ukoyh 11.1

1. (a) 2n (b) 3n (c) 3n (d) 2n

(e) 5n (f) 5n (g) 6n

2. (a) vkSj (d); izR;sd esa rhfy;ksa dh la[;k 2 gSA

3. 5n 4. 50b 5. 5s

6. t fdeh 7. 8r, 64, 80 8. (x – 4) o"kZ

9. l + 5 10. 2x + 10

11. (a)  3x + 1, x = oxksaZ dh la[;k

(b)  2x + 1, x =  f=kHkqtksa dh la[;k

Rationalised 2023-24
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iz'ukoyh 12.1

1. (a) 4 : 3 (b) 4 : 7

2. (a) 1 : 2 (b) 2 : 5

3. (a) 3 : 2 (b) 2 : 7 (c) 2 : 7

4. 3 : 4 5. 5, 12, 25, gk¡
6. (a) 3 : 4 (b) 14 : 9 (c) 3 : 11 (d) 2 : 3

7. (a) 1 : 3 (b) 4 : 15 (c) 11 : 20 (d) 1 : 4

8. (a) 3 : 1 (b) 1 : 2

9. 17 : 550

10. (a) 115 : 216 (b) 101 : 115 (c) 101 : 216

11. (a) 3 : 1 (b) 16 : 15 (c) 5 : 12

12. 15 : 7 13. 20 ; 100 14. 12 vkSj 8       15.    ` 20 vkSj ` 16

16. (a) 3 : 1 (b) 10 : 3 (c) 13 : 6 (d) 15 : 1

iz'ukoyh 12.2

1. (a) gk¡ (b) ugha (c) ugha (d) ugha

(e) gk¡ (f) gk¡

2. (a) lR; (b) lR; (c) vlR; (d) lR;

(e) vlR; (f) lR;

3. (a) lR; (b) lR; (c) lR; (d) lR;

(e) vlR;

4. (a) gk¡, eè; in - 1 eh, ` 40 ; pje in - 25 lseh, ` 160

(b) gk¡, eè; in - 65 yh, 6 cksry ; pje in - 39 yhVj, 10 cksry

(c) ugha

(d) gk¡, eè; in - 2.5 yhVj,  ` 4 ; pje in - 200 feyh,  ` 50

iz'ukoyh 12.3

1. ` 1050 2. ` 9000 3. 64.4 ls-eh-

4. (a) ` 146.40 (b) 10 fdxzk

5. 5 fMxzh 6. ` 60, 000 7. 24 osQyk 8. 5 fdxzk

9. 300 yhVj 10. euh"k 11. vuwi

Rationalised 2023-24




